

о библиотеке Актова см. у Н. П. Барсукова — „Жизнь и труды М. Н. Погодина“, т. VI, стр. 364 и т. VII стр. 175, 246, 247».⁹

Но этот таинственный Актон не переставал интересовать меня; время от времени я все же наткнулся на сведения о нем, и постепенно у меня накопились данные об этом забытом русском библиофиле первой половины XIX в., представляющие, на мой взгляд, интерес и для историков древнерусской литературы, и для историков русской библиографии.

I

Платон Яковлевич Актон, сын священника Воскресенской церкви г. Нерехты бывш. Костромской губернии Иакова Нерехотского, родился 13 ноября 1797 г. Образование он получил в Костромской семинарии, которую окончил в 1816 г. с отличием и аттестатом 1-го разряда. Фамилию Актон он, по-видимому, по тогдашнему семинарскому обычаю получил при поступлении в учебное заведение вместо фамилии — клички своего отца. В том же 1816 г. он был назначен в Макарьевское духовное уездное училище учителем и инспектором.¹⁰ Через 8 лет Актон покинул духовное ведомство и служил некоторое время в Туле, а в 1838 г. переехал в Петербург, где до скоростижной смерти своей, в июне или июле 1842 г., служил столоначальником в департаменте уделов.

П. Я. Актон вынес из семинарии хорошее знание латинского языка и в годы службы в Макарьеве перевел «Краткую римскую историю» Евтропия. Перевод этот, оставшийся в рукописи, находился еще в конце XIX в. в Костромской семинарии, считался «отлично хорошим» и был известен под названием Актонского.

Возможно, что еще в Макарьеве, где бывало в год три ярмарки, а затем уже, точно, в Туле Актон стал собирать библиотеку, состоявшую более чем из 5000 книг, среди которых были и рукописные и старопечатные книги, в том числе и «Островская (Острожская?) славянская библиотека», купленная им в Туле.¹¹

По-видимому, в Петербурге П. Я. Актон был мало известен в кругах тогдашних библиофилов, возможно, что он болел, так как еще при жизни, как мы увидим ниже, предполагал ликвидировать свое собрание.

Первые сведения о библиотеке Актова в печати появились при следующих обстоятельствах.

В №№ 22 и 23 «Литературной газеты» за 1842 г. известный в то время библиограф И. П. Сахаров поместил большую рецензию на незадолго до того появившееся «Описание старопечатных книг славянских, служащее дополнением к описанию библиотеки графа Ф. А. Толстого и купца И. Н. Царского» П. М. Строева (М., 1841). В этой рецензии, представлявшей первый, относительно полный и связный очерк истории русской (точнее, славяно-русской, т. е. старопечатных книг) библиографии, Сахаров называл и фамилии тогдашних библиофилов.

⁹ П. Н. Берков. Ломоносов и литературная полемика. . . , стр. 305.

¹⁰ Это был не Макарьев Нижегородской губернии, а Макарьев на Унже Костромской губернии.

¹¹ Биографические сведения о П. Я. Актове см.: А. А. Титов. Материалы для био-библиографического словаря. Словарь писателей духовного и светского чина Костромской губернии. По рукописи костромского ученого протоиерея М. Я. Диева. — Ученые делатели Костромского Вертограда. М., изд. журн. «Библиографические записки», 1892 (далее: Титов, Материалы), стр. 5—6. Биография П. Я. Актова была составлена М. Я. Диевым, родным братом Актова (см.: Русский архив, 1891, ч. II, № 5, стр. 67).